

УДК 323.21

В.А.Калинин (4 курс, каф. ИМГиООС), И.В.Алексеева, к.п.н., ст. преп.

СИЛЬНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ ВЛАСТЬ В РОССИИ: ПЕРСПЕКТИВЫ ФОРМИРОВАНИЯ

Что такое сильная государственная власть для России и была ли она сильной в нашей стране? Да, была. Во времена Ивана Грозного это была тоталитарная, жесткая власть, главной задачей которой было сохранение и расширение границ России: как укрепление западных рубежей, так и приращение территории просторами Сибири. И власть справилась с поставленной временем задачей, продемонстрировав соблюдение национальных интересов по всем направлениям. Затем при Петре Первом власть, преодолев сопротивление консервативных сил, смогла поменять уклад жизни в России, обзавестись боеспособной армией, флотом, войти достойным партнером в круг европейских государств. И.В.Сталин направил аграрную страну по индустриальному пути, СССР сделал рывок на много лет вперед во многих отраслях, стал первым в мире в целом ряду достижений.

Все приведенные примеры – примеры сильного воздействия власти на свой народ, но вся сила ее в страхе людей перед физической расправой. Духовное действие на умы граждан, создание глубокой внутренней поддержки власти вовсе не считалось правителями актуальной проблемой вплоть до 1917 года; Сталин проделал внушительную по масштабам работу в этом направлении, но вовсе не преуспел, потому что сразу после исчезновения физической угрозы имя его было низвергнуто. И, как ни жаль, у нынешнего россиянина в основной своей массе отсутствует представление о сильной и при этом не тоталитарной власти. Именно поэтому политологи опасаются, что вроде забрезжившее усиление государственной власти (связанное с именем В.В.Путина) приведет к провалу в тоталитаризм вследствие низкой политической культуры населения России.

Быть может, сомнения вызывает потенциал нынешних политиков в направлении реализации усиления власти? Вполне возможно. Все сходятся на мысли, что нужно усилить контроль над различными институтами общества, ввести в действие вертикаль исполнительной власти и т.д. Надо усилить власть, и не сталинскими способами, а вот какими? По нашему мнению, необходимо укрепить в сознании граждан определенные идеи (способные сплотить общество) и поставить на государственном уровне определенные цели (на достижениях которых возможно и нужно сконцентрировать усилия всего населения – от президента до крестьянина). Выработкой таких идей должна заняться элита (в лучшем смысле этого слова) общества при участии народа, так как любой национальный интерес есть продукт согласования мнений и интересов граждан страны. Также должен появиться социальный механизм такого согласования – и появление его является одной из важных задач власти. Насчет “определенных целей” – они имеются - например, война в Чечне или поддержка Сербии (как последнего союзника в Европе) в политическом и экономическом отношениях, посредничество в урегулировании арабо-израильского конфликта. Существует и более глобальная цель: поддержание весомых позиций России в мировом сообществе, но для реализации этой цели должен быть проведен целый комплекс мероприятий.

Во всех сферах необходимо соблюдение сугубо национальных интересов – здесь неизбежно возникновение целого ряда противоречий с Западом, всеобщее равнение на который не способно привести к генерации национальных идей. Культивироваться в нынешнем гражданине России должны, по нашему мнению, следующие качества: державность, патриотизм, чувство личной ответственности за судьбу поколения и т.д. На государственном уровне должны быть определены люди – некие “национальные герои”, гордость народа, которые могут послужить примером реализации некоторой

государственной цели. Только тогда произойдет изменение в сознании гражданина России, и он по прошествии какого-то времени превратится из “советского человека” (поколение 50-60-х годов) и утратившего многие ценности “маргинала” (поколение 70-80-х годов) действительно в россиянина. И тогда не власти надо будет компилировать идеи и обозначать цели, а граждане будут контролировать действия власти.

Сильной государственная власть сможет стать в случае, если она обеспечит формирование зрелой концепции национальных интересов и последовательную реализацию этой концепции. И сильна такая власть будет поддержкой населения на духовном уровне, а не страхом на уровне “подсознательном”. В методологическом отношении речь идет о выработке новой постнеклассической парадигмы административно - государственного управления на основе социосинергетического и нового институционального подхода [1, 2].

ЛИТЕРАТУРА:

1. Делокаров К.Х. Рационализм и социосинергетика. – Общественные науки и современность, 1997, №1. С.117-125.
2. Львов Д.С. Общее дело // Экономическая наука в новой России. – Вопросы экономики, 1997, №1. С.149-152.